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A foederálisták s a mi baljaink. 
Szabadka, aug. 31. 1871. 

A hazai középbalok és szélsőbalok megkisér- 
lett fusioja és a lajthántuli pártok confusiója, ugy- 
látszik, egy saisonba esvén, ugyanegy tekintet alá 
vehetők : mert amazok ugy mint emberek czélja 
zavaros, vagy legalább is oly betegségben szen- 
vednek az emlitettek, melyet orvosai sem ismer- 
nek fel. 

Hohenwarthról legalább azt hisszük: aligha 
ismeri patiensei betegségének orvosságát; de a mi 
bal és szélbali vezérférfiainkról is föltesszük, hogy 
aligha tudják: hova vezetik pártfeleiket; mert olyas- 
mit hangoztatnak: mintha nem ismernék a haza 
bajait, s nem, ennek orvosságát, hogy szüntelen e 
régi ellenzéki jelszót kiáltják: „tüz van a szom- 
szédban." 

E tüz meg van az igaz, de hála Istennek ! ez 
már nem csaphat át hozzánk, ha csak magunk nem 
hozzuk azt át ellenzékünk magatartása s ennek 
folytán: a deákpárti többség eljátszása 
miatt: 

vagy is: hahogy a 67-ki kiegyezés föltéte- 
leit becsületesen megtartjuk — s ezt saját jól fel- 
fogott érdekünk is parancsolja — akkor nincs oka 
a szomszédnak belenk kötni,de nekünk sincs okunk 
az ő dolgaiba avatkozni, s igy ment meg bennün- 
kot a dualismus, melyet ellenségeink s a mi el- 
lenzékünk könnyen foederalismussá is átváltoztat- 
hatnának. 

A foederalismus — mint tudjuk —- allajthán- 
tuli pártok vesszőparipája, sőt bizonyos tekintetben 
azon német fractióé is, mely részint a kormányon 
ülve, részint azon kivül is, a foederalismus segit- 
ségével mind Lajthántul, mind Lajtháninnen meg- 
osztván az erőket, a dualismust légberőpitve az 
egykori birodalmi egység husos fazekaira áhitozik. 

A feederalizmus tehát nemcsak jelszó a nem- 
német táborban, de hus és vér a német táborban is 
azok előtt, kik még nem feledték el a husos faze- 
kakat, s hinni szeretik, miként a porosz-német 

egység megalakitásával: a németek uralma az 
osztrák-magyar birodalomban is ujólag megálla- 
pitható. 

Hogy Beust és Bismarck is gondolhatnak 
ilyesmire, sőt hogy részben a katonai reactio s az 
ezzel egyértelemben müködő egykori német cen- 
tralizáló párt is hason gondolatokat táplálhat, azon 
nem csodálkozunk; de, hogy eme gondolatok 
táplálásához a mi ellenzékünk is, felállitott negativ 

programmjával a maga részéről szintén hozzájárul, 
ezt valóban csak ugy érthetjük meg, ha analyzáljuk 
kivánalmait, melyek létesitésök esetében: a foe- 
deralismus, s ezzel a német egység malmára haj- 

tanák a vizet. 
Ugyan is, mint fölebb érintők: a foederalis- 

mvs az osztrák-magyar birodalmi erők megosztását 
jelenti. 

Mi következnék tehát: a lajthántuli foede- 
ralismus megállapitásával ? 

A foederalisták segitségével : a lajtháninneni 
foederalismusra hajlandó néptöredékek — a szer- 
bek, románok, a határőrség s végre Horváthország 
megnyerése, s ezek által — réstörés a magyar 
állam constitutiója, állaga átalakitására, s esetleg 
egy közös birodalmi gyülésbe való terelésre 
is, a midőn aztán abban a foederalisták vinnék a 

főszót, vagy inkább ezek nevében a német reactió, 
s azután végre – Bismarck. 

Nemde szép terv ez az illetőktől ? hanem csak 
egy hibája van: hogy a számitás gazda nélküli - 
mert előszőr a magyarok, s azután a dynastia ér- 
dekét számitáson kivül hagyja. 

A magyarság, ha pártokra is van szakgatva: 
nem lehet oly vak, hogy ily czélokat előmozditson. 

A dynastia pedig: 300 éves elhibázott poli- 
tikája gyümölcsét aratta Königgrátznél, melyet olasz- 

országi birtokainak elvesztésével vásárolt meg; hogy 
akarhatná tehát észszerüleg a régi politikát ujból 
folytatni ? 

Hogy Magyarországot is egy kártyára tegye fel? 
Ily vabandue játékhoz sem a magyarság, sem 

a dynastia nem fog segédkezet nyujtani, s kik erre 
alapitják számitásaikat, vajmi csufosan fognak meg- 

csalatkozni, midőn ütni fog az óra, mely a dualiz- 
mus s foederalizmus életképessége fölött határozand. 

Mert a dualizmusnak a két államtömb közt 

historiai jogosultsága van; a foederalizmusnak el- 
lenben ? legfőlebb ezen államok keretében, s ezek 
tartományai szerint. 

Tehát a népek foederalizmusának nincs ér- 
telme e két tömb határai közt, s kik ezzel izgatnak, 

sőt fenyegetnek: az állam létokát tagadják; tehát 
az állam érdekében - megsemmisitendők. 

Mit érdemelnek tehát hazai baljaink, kik a 
kiegyezés szükségét tagadván, - vagy olyansze- 
rüségét ismervén csak el, milyenkép az, csak az ő 
agyaikban létezhetik, mert az, nem kétoldalu — 
hanem csak egyoldalu érdek-kielégitésen alap- 
szik — a personál uniót emlegetik szüntelen, s a 
közös ügyeket s közös hadsereget, vagy a dele- 
gátiókat perhorreskálják, mert külön állami élet el- 
birására a magyarságot képesnek hiszik ? 

Ep azt, mit a csehek s lengyelek érdemelnek 
Ausztria ellenében állitva, mely nélkül amazok 
külön államiságukat egy napig sem tarthatnák fenn; 
valamint hogy mi is az oszt ák monarchia nélkül 
nem játszhatnánk azon nagyhatalmi szerepet, melyet 
az egyesült osztrák-magyar monarchia együltesen 
hivatva van játszani. 

Félre tehát a gyermekes nagyratőrekvések- 
kel! legyünk azokká, a mikké lehetünk: legyünk 

szövetséges magyar-osztrák birodalommá, s e szö- 
vetség meghozza majd erőnket s a világ becsülését, 
s később azon állást is, mely a magyarnak költői- 
leg meg volt jövendölve: „hogy a magyart a fél- 

világ uralja', ezt nem anyagilag, de szellemileg 
értvén a költő szavaiból, mely állásra eszélyes po- 

litikával még el is juthatunk. Antunovits József. 

Törvényhatósági szabályrendelet, 
az udvarhelyszéki tisztikar, a segéd-, kezelő- és 

szolgaszemélyzet létszámáról, hatásköréről, a munka 

elosztásáról, a fizetések mennyiségéről és a napi- 

díjak fokozatáról. 
(Folytatás.) 

109.. § A dullóknál a 1853-tól 1864 -ig kiadott orsz. 
kormánylapoknak egy-egy teljes példánya hivatalos hasz- 

nálata végett összeállitandó levén, azok megszerezheté- 

sének módozatai iránt a dullók előterjesztése alapján az 

alkirálybiró fog intézkedni. Az alkirálybiró intézkedik 

továbbá, hogy az 1865-en innen keletkezett országos 
törvények és az 1861-en innen kiadott jogérvényes sza- 

bály- és miniszteri rendeletek a járásaikba kebelezett 
községek költségén a dullói irodák részére megszerez- 
tessenek. Végül a dullók kötelesek ezekről s a járási 
tisztviselőket illető további, hozzájuk az alkirályhiró által 

esetről-esetre megküldendő szabályrendeletek- és utasi- 
tásokról az ügykezelés könnyitése érdekében elkülönitett 

betüsorozatos jegyzéket szerkeszteni,s aztpontosan vezetni. 

110. §. A járási dullók mellé teendőik könnyebb 
teljesithetése szempontjából a törvényhatóság költségén 
egy irnok és egy lovaslegény adatik, kinek jogait és kö- 

telességeit az alkirálybirónak bemutatandó szabályren- 

deletekkel magok a dullók állapitják meg. 

Q) Alorvosok. 111. §. Az alorvosok járásaikban 
a közegészségügyet felügyelik, e czélból azokat évenként 
legalább háromszor beutazzák, s az eredményről a fő- 

orvosnak községek szerint elkülönitett részletes jelenté- 

seket tesznek. 

112. §. Az alkirálybiró rendeletére és a dullók 
felszólitására hullák találása s más a közegészségügyet 

érdeklő esetekben kiszállnak a helyszinére, szemlét esz- 

közölnek és szakvéleményt adnak. A fennálló szabályok 

szerint teljesitik a himlőoltási kötelességeket. Járásaik 

közegészségügyi viszonyairól a kiadandó mintázatok sze- 

rint félévenként statistikai kimutatásokat állitanak össze 

s azokat a főorvoshoz beterjesztik. 

113. S: A járási alorvosok munkaerőnek beosz- 

tását a létező viszonyokrai tekintettel az alkirálybiró ha- 

tározza meg. 

114. §. A Sz.-Udvarhelytt lakó alorvos a főor- 

vosnak a kórház és a közigazgatási fogház körüli teen- 
dőiben segédkezik, s azt távolléte vagy akadályoztatása 

esetében helyettesiti. 

R) Állatorvosok. 115. §. Az állatorvosok járá- 
saikban az állat-egészségügyet felügyelik; e czélból 

azokat évenként legalább kétszer beutazzák s az ered- 
ményről az alkirálybirónak jelentést tesznek. 

116. §. Az alkirálybiró rendeletére vagy a járási 

dullók felszólitására ragályok és járványok s más az 
egészségügyet érdeklő esetekben kiszállnak a helyszinére, 
szemlét eszközölnek, szakvéleményi adnak, foganetba 

TÁRCZA. 
Róma festészeti remekei. 

(A „Római út" stb. czimü müből.) 

A festészeti remekek közül Rafael transfigura- 

tiója a vatikáni képtár második emeletében az első kép, 
mely a belépőnek szemébe tünik, „Ur szine változása a 
Táboron, Rafael utolsó és legremekebb müve, melyet 
harminczhét éves korában 1520-ban a müvészet örök 
veszteségére bekövetkezett halála után tanitványai befe- 
jeztek és barátai a veszteség nagyságának megmutatása 

végett gyászravatalára tettek. E remek müvet Rafael 

Medici Gyula bibornok megrendelése következtében ter- 
vezte és készitette. A bibornok, később VII. Kelemen 
pápa csak a Megváltót akarta birni, körülvéve sz. István 

és sz. Lőrincz vértanuktól, hogy azzal a S. Pietro in 
Montorio egyházat diszesitse. Rafael a megrendelésnek 

nemcsak eleget tett, hanem egyszersmind oly müvet al- 
kotott, mely az egész világon a legbámulatosabb és az 

ujkori müvészet utólérhetlen remeke. A szent evangeli- 

umban szent Máténál a tizenhetedik részben olvasván 
Krisztus urunk szine változásának és a gonosz lélektől 

megszállott ifjunak történetét, e kettőt, melyek között 

a legélesebb exegetai szem is alig vett némi összefüggést 

észre, lángszelleme egy pillanat alatt egy képpé olvasz- 

totta s ugy, a mint történt és a mint az ő gondolatában 

ismétlődött, a világ orök bámulatának tárgyává alaki- 

totta. Krisztus urunk három tanitványával a Tábor he- 
gyére fölmegy s a levegőbe folemelkedvén megdicsőül. 

Mózes és Ilyés dicsőségének fénysugaraiban megjelennek 

három tanitvány a földre borul és a vakitó fénysugarak 
elől eltakarja szemeit, Péter azonban meg nem állja, 

néptől körülvéve hozzák nyomorult fiukat, s leányukkal 
és a részvevő együtt esdekelnek az apostolok 

és kéttelől mellette lebegnek; a disőség hatalma előtt a 

hogy az Urra ne vesse bámuló tekintetét. A hegy alatt 
egészen más jelenet tünik töl, a szerencsétlen szülők a 

előtt, hogy segitsenek a szerencsétlen gyermeken. Az 

apostolokban kész a jó akarat; de segiteni semmi képen 

sem tudnak. E két jelenet, tudniillik a hegy alatt és a 
hegy fölött magán a képen semmi összefüggésben sincs; 
mert a hegy alatt állók mit sem tudnak arról, mi ott fön 

történik; azonban mégis egyik jelenet a másik nmélkül 

nem egész, mint kitünik, ha az egyiket elfödjük, mig a 
másikat szemléljük. Itt tehát a szemlélő a legnagyobb 

ellentétben és egyszersmind a legszebb összhangzatban 
egymás fölé állítva látja, mint Molitor mondja, a mennyei 

boldogságot és a földi nyomort. Alant a szerencsétlen 

ifju csak más segitségével tudja előbbre rakni idomtala- 
nul befordult lábait, egyik karját görcsös merevséggel 

fölemeli, a másikat meg lebocsátja és rezgő ujjait szét- 
terjeszti, zilált hajzatu fejét föltartja, sápadt arczán és 

borus homlokán az iszonyu kinok torzolódnak és fölnyi- 

tott szájából mintha hallanád a rémületes nyögéseket és 
jajkiáltásokat, melyeket a rettenetes betegség s ennél is 
borzasztóbb gonosz lélek belőle kisajtoltak. Ez alak 

egyike azon keveseknek, melyeket Rafael szép lelke az 

alvilágból fölszinre hozott s ennek is minden iszonyu 

kinézése mellett mérsékelt kiemelése mutatja, hogy ő 
távol állott azoktól, kik az önalkotta szörnyetegekben 

gyönyörködnek. Melléje természethiven és teljes érzéssel 
alkalmazta a családtagokat, a nővért, ki kezével szeren- 

csétlen testvérére mutatván térden állva segitségért esde- 

kel; az apát, ki hogy apai fájdalmait annál élénkebben 
kifejezhesse, nyomorult gyermekét mutatja; és az anyát, 

ki ismét térdre bocsátkozva könyörög, hogy fián segitse- 
nek. Ezeket követi a nép, némelyik elrémül, mások 
részvéttel közelednek, ismét mások nemcsak szájjal, 
hanem fölemelt kezeikkel is tolmácsolják a szerencsétlen 

családnak kinait és mintegy ki akarják erőszakolni az 

apostolok segélyét. 

kérdezősködik a másik rémüléssel szemléli a szerencsét- 

lent, a harmadiknak esze meg áll, a negyedik zavartan 

értesiti tudakozódó társát a szorult helyzetről. Érteke- 

ződnek, a szent irásban fürkésznek, sehol utat, módot 

esetben szigoru és következőleg nem megnyerő és vonzó 
A kilencz apostol nem tudja, hová legyen. Egyik 

a segélyre nem találván az esdeklő szülőket a Megváltó- 
hoz utasitják, ki nincs közöttök, épen most elment, a 
hegyen van, nem jön s nélküle semmiképen sem segit- 
hetnek. Ez ismét oly csoport, melyben a részvét, zavar, 

megütközés, folindulás, jó szándék, tehetetlenség s a 
lélek mindazon érzelmei, melyeket az emberi erők elég- 

telenségének érzete kelt, a leghivebb szinekkel vannak 
ecsetelve. 

Azonban a nyomorban kinlódó emberek iránt a 

természet érzéketlen. A Táborhegy oldalai vidor zöld szin- 

ben mosolyganak s a viruló füvek között és a fák lombos 
árnyai alatt egy-egy virágszál is megjelen. Még a szel- 
lők is eltüntek, minden csendes a hegy tetején, mely a 

boldogság szinterévé változott; a föllegek is csak azért 
tartják meg árnyaikat, hogy még most a mennyei bol- 

dogság fénysugarainak tovább terjedését megakadályoz- 
zák. Az Ur szine változását előállitani képzeletnek soha 

sem lehet, minthogy az evangelium is csak annyit tartal- 

maz : „transfiguratus est et resplenduit facies eius sicut 
sol; vestimenta autem eius facta sunt alba sicut nik, - 

átváltozott és ragyogott az ő arcza mint a nap és ruhái 

fehérek lettek mint a hó.4" A történet csak ennyit mond, 

ennyiből pedig hü képét előállítani a természetfölőtti 
jelenetnek lehetetlen. S mégis Rafael itt a természetfö- 

löttit oly hatásosan korvonalozta, mint más senki soha. 
Nem tündöklő és fénysugaraktól ragyogó alakot jelenitett, 
mint tán sokan várnák; hisz akkor minden árnyalás s 

ekép minden alak lehetetlenné válnék; hanem e helyett 
Krisztus urunkat a levegőben fölemelkedve és mintegy 

lebegve tüntette föl, mi teljesen megfelel a természetfö- 
lötti fogalmának. S nem is akarta őt ugy előállitani, mint 

hatalmas urat, ki az ó és uj szövetség törvényhozóin, 
prófétáin és apostolain isteui fölényt gyakorol; mert ez 

alakban kellett volna a Megváltót előtüntetni, mig a 

ban az Ur Rafael eosetje után a földön most az e 

veszik ez előirt orvos-rendőri szabályokat s 
az alkirálybiróhoz illetőleg adaókhoz 
tesznek. 

117. §. Járásaik állat-egészségügyi viszonye 
kiadandó mintázatok szerint statistikai k 
szerkesztenek s azokat a törvényhatósági 
beszolgáltatják. 

118. S. Az állatorvosok egyike S 
tartózkodási helylyel a sz.- -udvarhelyi, homor iés 
doczi, a másik pedig Sz.-Keresztur tartózkodá hel) 
a sz.-kereszturi, etédi és parajdi járásokban telje: 
állatorvosi teendőket. 

119. §. Az állatorvosok részére a fenne 
rolt kötelességeken kivül a Sz. -Udvarhelytt 1 

tartozó tárgyban véleményadásra kötelezt 

S) Irnokok s lovaslegények. 120. §. 
irnokok s lovaslegények jogai s kötelességei a 
dullók által kiadandó rendeletek áltak fognak sza 
lyoztatni. (Folyt. köv.) 

A svájczi Internationale 
programmja. 

A svajczi nemzetközi munkásegylet tagja köt 
közgyülést szándékoznak tartani s ez alkalomból 
programmot tettek közé, mely sokban megegyez a 
dában nem rég megjelent hasonló manifestummals mel) 
nek szövege a következő : 

1) A svajczi social-demokrata párt c ez 
maga elé a munkás nép érdekeinek biztosítás 
den tekintetben való kielégítését. Meg van 
továbbá, hogy a munkásosztály felszabadi 
maga a munkásosztály által érhető el. 

2) A munkásosztály felszabaditásáért m 
küzdelmek nem oda fognak czélozni, hogy kivált 
erőszakoljanak ki egy osztály számára, de igeni 
lesz a jogok és kötcelezettségek egyenlőségének 
den osztályuralom elnyomásának kivivása. 

3) A munkás függése a tökepénzestől 
tekintetben bármely gondolható alakban a rabszo 
alapját veti meg, minélfogva a socialdemokr 
ezéljául tüzi ki oda vinni a dolgot, hogy a ter 
len elnyomási rendszerének (dijazási rends 

tása mellett a munkás kapja meg munkájának 
jövedelmét. 

a politikai tve amannak kálnsek emezét 

és csak demokratikus államban lehetséges. 

5) Tekintve, hogy a munkásosztalyok 

ezek egységes terv szeriit fotytatják a 

svajczi social-demokrata párt egységes 

engedvén minden egyesnek, hogy magán 

kommunitás javára érvényre emelhesse. 

tétben lehutló fénysugaraktól elnyomott és ar 
morgó szegény emberekkel. Ruháival az égi sz 

mennyei Tagyogó szinek ömlenek el, ar 
az ártatlanság és nyugalom, szép nagy 
fordultak és az istenség szinről szinr. 

nyörködnek. Mellette két felől Mózes és 
vetség két legnagyobb férfia és 

megdicsőitett s igy a természetfölötti 

kok hasonlóképen élvezik annak 
hirdettek és vártak. E szerint tehát 
lett emelni a föld szinéről; de mert 
lengenek s mert nem önerejokből 

hevességénél fogva fölpil 
önkénytelenül han ztassá 

ha akarod, készits 
nek egyet és Ilyésnek 
értelmét fölfogni senki



trata párt által 
mint legsürgősebbek, a követ- 

tandok érvényre: 
svajczi polgári jog. A községi 

teles lévén az állam a községnek 

dható deficitjét fedezni. 
özvetlen törvényhozás a nép által az egész 

etségben s népies kezdeményezés huszezer 
pszavazatoknál átalános többség „igen" 

(-mel szelvén ketté a kérdést. Az állemtanács 

a kantonoknak, miut tartományoknak hatá- 
nő szavazata. 

jteles és ingyenes népiskola egész a befejezett 

dik évig s keresztül vitele annak, hogy s gyer- 
en korig a gyárakban munkára ne legyenek 

Az egyház és állam, valamint az iskola és egy- 

itése. 

) Mindennemü indirect adó eltörlése s az egyenes, 

adó életbe léptetése a jövedelmeknél és örök- 

lél. Az adók megkönnyitése a családapákra nézve. 
A házassági különféle nehezitő körülmények 

sa az összes polgári és büntető tór ényhozás 
sa; külön juryk felállitása a munkáltatók és 

közt fennforgó viszályokban. 
Határozott számu órára szabott naponkinti 

ő. 
h) A munkahelyekre szigoru felügyelet ugy egész- 

szempontból, mint különféle szerencsétlenségek 
özése ellen. Fizetett és független gyári felügyelők 

Ilitása; a napidijak minden önkényes alábbszállitá- 
ak beszüntetése. Hivatalos statistika szerkesztése a 

unkaosztályok állapotáról. 
i) Teljes sajtó, összejöveteli, társulási és szövet- 

zési szabadság. 

i) Hitelnyitás az állam részéről solidaris felelőség 
a társulatok számára, mi végre egy svájczi nemzoti 
itandó föl kiváltsággal bankjegyek kibocsátására. 

k) A svájczi szövetség váltsa magához a területén 
ödő összes vasutakat ugy, hogy minden közlekedési 

zeg az állam tulajdonát képezze. 
) A svájczi szövetség kizárólag maga fedezi a 

mzetörség ruházásának, fegyverzésének és felszere- 

sének költségeit. 
A báli munkásegylet a 7. pont eme határozatait 
a következőkkel toldotta meg. 1) A községi fekvő- 

égek átalakitása szövetségi tulajdonná s a szükölködők 
átásának a szövetségre való bizása, 2) minden canto- 

is institutio eltörlése; átalános és egységes törvények, 

tfelekezeti budget megszüntetése s az összes egy- 

knak secularisatiója az államadósság törleszté- 
re, 4) a női munkaidő röviditése, 5) ingyenés oktatás 

tonatisztek számára, kiket bezárólag a kapitányi 

közvetlenül a katonaság választ meg. 
A keleti kantonok Rapperswylban nemrég ösz- 

jövén, csaknem egész terjedelmében magukévá tették 
nebb ismertetett zürichi programmot, ellenben a 

s st-galli sectiók a következő resolutiókat hoz- 

) Grütli és St Gall ünnepélyesen tiltakozik a rap- 

erswyli határozatok ellen, 2) felhivja a grütlii társu- 

megkezdendő 

lat 1 izottságát, tegyen haladéktalanul kellő inté 
kedéseket a svájozi munkások által tartandó kongres- 

sgusra, melyben csak svájozi polgárok vehessenek részt. 

uvUrBoOsAÁGOM. 
- Bucsuestély a Petőfi-szobor javára. 

Reményi Ede világhirű hegedüsünk bucsuestélyét fényes 
és számos közönség látogatta, nem is lehetett ez másként 
ott, hol egy szent czél és nagy müvész hirneve valának 
a vonzó erő. Reményi játékáról mondanunk sem kell, 
hogy az szokás szerint mindenkit elragadott, annyit mégis 

megjegyzünk, hogy nemcsak saját szerzeményein, de 

kivált a „Nagy ábránd"-ban és a „Magyar rhapsodia" 

eljátszásánál észlelhetők, hogy a tökélynek is vannak ma- 

gasb fokai, s ezeken nemzeti hegedümüvészünk mind fölebb 
fölebb emelkedik. Plotényi közremüködéséről is csak 

dicséretest mondhatunk. Hanem talán a müvész előtt 
kellett volna fölemlitenünk Vikol Poli k. a. gyönyörü 
énekét, a „Faust keringő"-ben is csalnatlan jeleit adta 
annak, hogy szép csengő hangja naponta nyer terjede- 

lemben és hajlékonyságban s hogy dalait hallgatva 

mindegyre feledjük, hogy csak tehetséges és szorgalmas 

mükedvellő áll előttüunk. A Kohn kisasszonykák zongo- 

rajátékáról is dicsérettel kell megemlékeznünk. Ez élve- 

zetes estély a Petöfi-szoborra volt hirdetve, s valóban 
költőics, élvezetes és müvészi volt az. 

— Sétatérünk napról napra szépül, meglátszik 
hogy avatott és buzgó ember vezeti annak csinos beren- 

dezését, majd mindennap ujabb és ujabb néhol regényes 

facsoportozat környezte ülőhelyeket látunk szintugy a 
földből kiemelkedni s a sétautak is folyvást szaporodnak 

e mellett a virágágyakra is nagy gond fordittatik. Ha igy 

haladunk pár év alatt olyan szép mulató helye lesz Ko- 

lozsvárnak, hogy bármelyik nagyobb városnak is diszére 

válnek. A szorgalmat és jóizlést minden lépten nyomon 

fel lehet isinerni. 
– Légszeszvezetésünken a legnagyobb szor- 

galommal dolgoznak, sok utczában már állanak a lám- 

paoszlopok s várják a világosságot, mely legelőbb is 

járdáink nyomoruságos állapotát fogja illustrálni. 
- Bergai Ida kisassz. a kolozs. Lyceum néhai 

nagy tudományu tanára, Bergai Józsefszellemdus leányát 
tegnap jegyezte el Welle honvédfőhadnagy egyike leg- 

derekabb és fáradhatlanabb honvédtiszteinknek. Sok sze- 

rencsét kivánunk a megkötendő családi frigyhez. 
— A szerb omladina alapszabályainak megvi- 

tatása végetti közgyülést, augusztus 29-én Verseczen 

megnyitván, másfél napi tanácskozása után, nemcsak a 

kormány által javasolt módositás, hanem még a bizott- 
mány azon inditványa is, hogy a kormányhoz az általuk 

tervezett alapszabályoknak megerősitése végett ujból fel- 
terjesztés intéztessék, egyszerüen elvettetett. Jelen volt 

Montenegróból Vrbicza vajvoda, Bosniából Pelopits ar- 

chimandrita, Szerbiából Kujuncsits és Joannovits állam- 

hivatalnokok, Gergits tanár és Vlajkovits kapitány. 
– Magyarok az antwerpeni congressuson. 

Mint a „Hon" egy magán levélből értesül, a magyarok 

Antwerpenben, hol most nemzetközi geografiai congres- 

sus tartatott, melyen Magyarországot Hunfalvi János és 

Tóth Ágoston képviselik, becsületet szereztek a magyar 

névnek. A congressus igen érdekes volt, különösen a 

régi és uj foldképekből berendezett kiállitás. Hunfalvi 

egy ülésben elnökölt is. Tóth Ágoston honvédezredesnek 
kiállitott dombormivü földképei annyira feltüntek, hogy a 
helyrajzi osztály érmet itélt neki. 

A gyümöolcsárusnék ugyan zokon veszik 
rendőrségünk erélyes fellépését, de azért csak koboz- 
tassék el az éretlen gyümölcs, nehogy az a fatalis cho- 
lera fészket verjen köztünk s rosz szilva, alma helyett 
polgártársainkat hordja ki a hegybe. 

- Déváról irják nekünk, hogy a pest-arad- 
petrozsényi kéjvonat sept. 2-án 14/, órakor délután vo- 
nult el a város alatt, lehettek rajta mintegy 300-an, 
köztük a „Főv. Lapokt és az „Erdély" szerkesztői. 

— A cholera, miként az „Osts. Ztg.* irja, Lith- 
vániában még mindig gyengületlenül dühöng. A közzé- 
tett hivatalos jelentésekből kitünik, hogy a megbetegül- 
teknek felénél több elhal. Wilnában a magasabb állásu, 
jó körülmények között élő családok tagjaiból is számosat 
ragadott el enyavalya, ezek között Potapow főkormányzó 
nejét is. Leginkább pusztit a cholera a kis városok zsidó 

népességü rajfészkeiben, s a falusi lakósok iszákosai 

között. A „Köln. Ztg." jelentése szerint most már hiva- 

talosan constatálva van, hogy a cholera Tilsit-, Inster- 

burg- és Elbingben is ragályosan kiütött. Hollandból 
egy franczia consul jelenti, hogy Schidam- és Rotterdam- 

ban is gyakran mutatkoznak a hány-székelés esetei; 

Párisban 19-től 25-ikig cholerában 6, cholerinában 16, 
dyssenteriában 27, bélhurutban 79 tehát különféle bél- 

bajokban 128 egyén halt meg; Londonban 13. augus- 

tustól 19-ikig 40 egyén halt meg hányszékelésben. Kö- 
nigsbergben augustus 25-én bejelentetett a rendőrfőnök- 

ségnél 89 megbetegedés és 40 haláleset. Egy héten 18- 
tól 25-ikéig 329 egyén halt meg cholerában s közöttük 

127 gyermek. A felnőttek halálozási száma ezzel szem- 

ben 202 volt, miből a felnőttek napi halálozási eseteinek 
száma átlagosan 29. Hamburgban, miként a 28-iki 

„Börsenhalle" tudatja, ugyanaz napon fordult elő az első 

cholera-eset. Áltonában eddigelő 22 cholera-haláleset 
történt. Charkowban uj pótkórházakat állitottak fel hány- 
székelésben szenvedők részére. Moszkvában 4952 meg- 

betegedett közül 2302 halt meg márczius óta. Pétervá- 
rott már tetemesen csökkent az epidemia, s most már 
csak 199 beteg van gyógykezelés alatt. A ragály kiüté- 
se, mult évi auzustus óta 2079 egyén halt el 

— Az Anatherin-szájvizről. Meleg és hüsitő 
ételek és italok gyakori és gyorsan változó élvezése, a 
hogy az különösen a melcgebb évszakban gyakran szo- 

kott történni, bizonyosan nem szolgál a száj és a fogak 

hasznára, a melyek az általl főleg már létező ingerlé- 
kenység esetében, nem ritkán esnek beteges állapotba, a 

mely aztán rendesen a hideg idő beáltával éri el legma- 

gasabb fokát. Ha ki akarjuk ezt kerülni, s fogainkat és 

szájrészeinket ily hátrányos betolyásoktól erősitő óvszer 

által meg akarjuk kimélni, erre legalkalmasebb bécsi 
cs. k. udvari fogorvos dr Popp I. G. Anatherin-szájvize ; 

Jótékony hatása legalább sokat fog a száj és fogak szi- 

lárditására tenni s azokat az emlitett káros befolyások 

ellenállására meg fogja edzeni. Ha még hozzáadjuk,hogy 

az Anatherin-szájviz a száj és fogak betegségeiben sok 

évek során mindig hatályosnak bizonyult, hogy az min- 

denféle fogfájást, kellemetlen lehelletet, taplósodást, 

gyuladásokat, beteg foghust, cariest s még skorbutot is 

legnagyobb sikerrel gyógyit, ugy ezen szer nagy elter- 

jedését bizonynyal igazolandotta, s mindazok figyelmét 

megérdemli, a kiknek nem volt még alkalma azt megis- 

merni és becsben tartani. 

Mözgazdaság. 
Tovább nem türhető nyomor. 

V 
Bölön, augustus-ban. 

Valójában csodálatos 1 Miunden megyének, széknek 

rangjokhoz illő fizetés van megszavazva. 

Tartatnak bizottmányi gyülések, s még is a jóllét, 

a földmivelő osztály érdekében mi sem történik. Az adót 
felhajtják, de az adó megszerezhetésére segédkezet nem 
nyujtanak. 

Minden fürdőn, minden olvasó körben, egyes há- 
zaknál a legtöbb panaszt hallani: a cselédrendszer és 
mezei rendőrség hiánya az Olt és a veszedelmes patakok 
szabályozatlansága miatt. 

Három éve, hogy figyelemmel kisérem szomszé- 
daink közgyüléseit: a sok alaptalan interpellátiók,máshol 
a sok személyeskedés, veszekedés; majd a nemzetiségi 
surlódások rabolják el a közjóllét előmozdithatására fel- 
használható időt. 

Nem kell uraim felejteni, hogy a nép szeme ki- 
nyilt s szembekötösdit játszani nem akar; hallása, szava 
megjött, a süket-némák intézetét odahagyta. Ezért kéri 
és sürgeti az ideiglenes cselédrendszert, mezei rendőr- 
séget. 

Ha az Olt vizét az állam segedelme nélkül szabá- 
lyozni nem lehet, addig is szabályozzák a romboló pa- 
takokat. 

Ennyi a földmivelő nép kivánata és valóban nem 
sok. Ha Háromszék, Felső-Fehér, Fogarasvidék bizott- 
mányi gyüléseit a sz.-lélek megszállja, s a tovább nem 
türhető nyomor miatt elkeseredett töldmivelő osztály pa- 
naszain a következő bizottmányi gyüléseken segitni ki- 
vánnak; ha az adatokat összeszedve a kegyetlen Olt 
szabályozhatására szükséges segedelemért az állam se- 
gélyeért folyamodnak, a földmivelő nép bizalma és hálás 
köszönetére számithatnak. EJ. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Sept. 4-ről: 50, Metalligues 59.55. 50/, Nemzeti 

kölcsön 69.90. 1860-diki államkölcsön 101.60. Bank- 
részvények 767. Hitelrészvények 295.- London 114. 
öneztet 119.60. Cs. kir. arany 5.7784,. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.75. 
Temesi 78.05. Erdélyi 76.75. Horv.-Slavon — — 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

Nyilttér. 

(215) 35-40 

Titkos betegségaket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órátólM.ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. 

Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

Beküldetett. 14. 
; 

iden betegnek erő és egészség, orvosság és 
költség nélkül. 

evalesciére du Barry Londonból. 

elicat Revalesciére du Barry minden nya- 
ggyógyit, a mely a gyógyszereknek ellentáll; 
yo ideg-, mell-, tüdő-, mirigy-, nyál- 
lélegzési-, hólyag- és vesebajokat, gumót, 
raznyavalyát, mellszorulást, köhögést, emész- 
szorulást, hideglázt, szédülést, vértolulást, 
melygést és hányást még teherben is, diabe- 

sárgalázt. - Kivonat 72,000 elismervényből gyógyu- 
lásokról, melyek minden gyógyszerrel daczoltak. 

Elismervény sz. 58.471. 

Prunettó (Mondovi mellett) 27. oct. 1869. 

Uram! Biztosithatom önt, hogy a mióta a csodá- 
latos Revalesciére du Barryt használom, azaz 2 év óta, 
nem érzem többé aggkorom nehézségeit sem 84 évem 
sulyát. Lábszáraim ismét nyulánkok, látásom oly jó, hogy 
nincs szükségem szemüvegre; gyomrom erős, mintha 30 
éves volnék. Szóval, egészen megifjodottnak érzem ma- 
gam; hitszónokolok, gyonást hallgatok, betegeket lá- 

omorságot, soványkodást, csuzat, köszvényt, togatok, meglehetős hosszu utakat teszek gyalog, eszem 

tiszta, emlékem világos. Kérem e nyilatkozatomat nyil- 
vánossá tenni, ugy a hogy és hol önnek tetszik. Köteles 

szolgája 
Castelli Péter abbé, 

Bach. és Theol, és pruncttói plébános, Mondovi kerület. 
Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciere felnöttek- 

nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 6 2 írt. 50 kr, 2 tb 4 frt. 50 kr., 5 60 10 frt., 
12 G 20 frt.,, 24 Gb 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

18 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstadter József urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 
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